

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НЕФТЬ ПОШЛА

В 11 часов в воскресенье на строительстве нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск произошло важное событие — началось заполнение трубопровода нефтью. Это случилось на головном участке (полевой — 17-й километр). Мощные насосы погналы нефть, добытую на Советском месторождении, в стальную магистраль. Одновременно идет подготовка к заполнению на последующих участках.



Успешно трудятся сиварики совхоза имени Кирова Асиновского района М. В. Фадеева (слева) и А. В. Токарева. Они добывают ежедневного пере- выполнения плана получения привесов от закрепленных за ними животных.

Фото В. Ефименко.

Доверяй, но проверяй

РЕПОРТАЖ С ВНЕОЧЕРЕДНОГО ЗАСЕДАНИЯ БЮРО ЧАЙНСКОГО РАЙКОМА КПСС

Сводка становилась все тревожнее и тревожнее. Только за восемь первых дней октября на одну фуражную корову в Чаинском районе ушла почти на 800 граммов молока. Особенно большой вред произвел в совхозе имени Тельмана Гореловском отделении совхоза «Северный» Коломиногорский отделении совхоза «Коломинский». Так, в целом по совхозу имени Тельмана на дойку за неделю снизился на 1,700 граммов на корову в день.

И чем дальше плое заседание райкома партии, вырисовывалась все более неприглядная картина состояния животноводства. В Бундюрском отделении совхоза «Бундюрский» три дня телят держали голодными заболела телятица. Из выступления директора совхоза И. Е. Есневина стало ясно, что ему в эти дни было не до животноводства: торопился завершить уборку.

Животноводческие службы ряда совхозов района все еще не определили распыления на молочнотоварных фермах. Часта дойка коров не соблюдается, не решено, каких животных доить по два или по три раза в сутки. Не определены и районы кормления. Животные получают всего по 5—5,5 коровных единиц в сутки. Это резко снижает надой молочного стада.

ЗИМА НА ФЕРМАХ

авляя руководители хозяйств, некоторые недоделки и в ближайшие дни, два и они будут устранены. Райком КПСС решил проверить, как обстоят дела на местах. И выяснилось, что в ряде хозяйств выражается острая нехватка кормов в своей информации.

Вот отделение Первая Тига совхоза «Усть-Бакчарский». Только за три дня на дойку на корову здесь снизился на 700 граммов. Сено и животноводческим помещением своевременно не подложено, водоразборный чан не отремонтирован, пропускает воду. Деревянные кормушки проточили крысы, и через эти отверстия комбикорм высывается на пол. Управляющий отделением А. Я. Кузнецов своеобразно решил вопрос кормления животных. Он распорядился в своем выгуле коров на выпаса, а на ночь давать немного «зеленьки» — так А. Я. Кузнецов именует зеленую овсяную солому. А что коровы найдут на выпасе после ночных выгулов, семиградусных морозов?

Своею теорией осенней экономики коров А. Я. Кузнецов так обосновал на заседании бюро райкома партии: — Во-первых, указаний от зоотехника не поступало о кормлении коров. Как будешь спастись коров? Во-вторых, когда можно насти, нет смысла разгребать (?!), сено, силос и комбикорма.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года ВТОРНИК, 12 ОКТЯБРЯ 1971 ГОДА № 237 (14620) Цена 2 коп.

Комментарии к факту

ОСЕЧКА НА КАРТОФЕЛЬНОМ ПОЛЕ

С картофельных полей давно ушли комбайны и люди, убирающие клубни. В хранилищах многих хозяйств заложен семенной картофель.

21.650 тонн. План выполнен на 65 процентов. В Асиновском районе закуплено картофеля 44 процента, в Коженинском — 49, Шегарском — 35, Зырянском — 58, Первомайском — 88 процентов к плану.

470 тонн. Картофеля нет. От населения закуплено 534 тонны. Видимо, часть еще райпотребсоюз сможет закупить. Район договорные обязательства сорвал. Плохой урожай. По хозяйством он составил в среднем 48 центнеров с гектара, а в колхозе «Рассвет» лишь 30 центнеров.

Приведенные сообщения говорят сами за себя. Руководители ряда районов и хозяйств сетуют на неурожай. Дескать, подвела природа. С другой стороны, там, где производством картофеля занимаются по-настоящему, имеют постоянные механизированные звенья, — успех налицо, к столу трудящихся доставлен хороший картофель.

Какой же выход предлагают те руководители, которые рисуют мрачную картину и срывают выполнение договорных обязательств? «Это нам урок на будущее». Разумеется, из промахов надо делать выводы. Но, как говорится, из признаний ошибок щей не сварить. Известна аз-

ПО СОВЕСТИ И ДОЛГУ

За последние месяцы в газете «Красное знамя» было опубликовано несколько писем читателей, в которых они рассказывали о своем труде, делились опытом. Особенно мне запомнились выступления двух доктор Рыболовского отделения нашего совхоза Т. Петруниной и Н. Лиховой. «Мы в ответе за историю и статью П. Кремис из колхоза имени Ленина Зырянского района «Сколько коров быть в стаде?». Правильные вопросы ставит доктор в этих письмах. В этом письме мне хочется рассказать о том, как налажен уход за коровами и телятами на нашей Березинской ферме, что помогает нам дольше сохранять дойное стадо.

Контроль за соблюдением правил машинного доения начинался еще со времени работы доярки с первотелкой. На своем опыте мы убедились, что нынешние доильные установки во многом несовершенны и не могут еще полностью заменить человеческие руки. Поэтому покорме доярки с большим вниманием относятся к молодой, учат их.

Я считаю, что в деле воспитания хорошей доярки нет мелочей. Если молодая доярка не поленится первотелку вручную несколько дней пойдти, то от этого она только выиграет. Одним словом, борьба за сохранение коров в группе заставляет и молодых, и опытных доярок внимательно относиться к своим обязанностям, а специалистам фермы строже контролировать исполнение всех правил ухода за животными, их кормления и доения.

Условия, в которых работают наши доярки, одинаковы: коровы по продуктивности подобраны равномерно во всех группах. Почему же даже на нашей, по всем показателям лучшей ферме области есть доярки, которые отстают от передовых почти на 1.000 килограммов молока от коровы? В чем тут секрет? В нарушении правил машинного доения по незнанию, а больше по невниманию. Доярки, особенно молодые, считают так: везде сейчас за челове-

материально и морально тех доярок, которые забывают ухаживать за коровами, стараются сберечь животных как можно дольше. Например, у нашей лучшей доярки Героя Социалистического Труда Софьи Ивановны Соколовой несколько коров в группе хорошо доятся больше 8—10 лет. У молодой доярки Таси Пучковой коровы редко выбывают из группы. Любопытно узнать, почему у нашей лучшей доярки Софьи Ивановны Соколовой несколько коров в группе хорошо доятся больше 8—10 лет. У молодой доярки Таси Пучковой коровы редко выбывают из группы. Любопытно узнать, почему у нашей лучшей доярки Софьи Ивановны Соколовой несколько коров в группе хорошо доятся больше 8—10 лет.

Совместное советско-марокканское коммюнике

В совместном советско-марокканском коммюнике указывается, что с 8 по 10 октября 1971 г. по приглашению короля Марокко Хасана II в Марокко находились официальные визитом Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина.

Во время пребывания в Марокко Председатель Совета Министров СССР и сопредседатели его лица посетили города Рабат и Касабланку, где они имели возможность ознакомиться на месте с достижениями Марок-

но в различных областях экономического, социального и культурного развития и оценить усилия, предпринимаемые Марокко в этих областях.

Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин имел встречи и беседы с королем Хасаном II и Премьер-Министром г-ном К. Ламрани. В ходе встреч, проходивших в атмосфере дружбы и взаимопонимания, были рассмотрены вопросы двусторонних отношений, а также международные проб-

В интересах сотрудничества

В совместном коммюнике о пребывании правительственной делегации Народной Демократической Республики Имен в СССР сообщается, что по приглашению Советского правительства с 30 сентября по 9 октября 1971 года в Советском Союзе находилась с официальным дружественным визитом правительственная делегация НДРП во главе с Пре-

мьер-Министром и министром обороны Али Насером Мухаммедом. Али Насер Мухаммед и сопредседатели его лица посетили Москву, Волгоград, Ленинград и Киев, где имели возможность ознакомиться с жизнью и достижениями Советского Союза в области экономики, науки, культуры и повышения благосостояния, тру-

дизмы и взаимопонимания. В ходе переговоров состоялся обмен мнениями по вопросам двусторонних отношений и сотрудничества, а также современного международного положения.

Обе стороны с удовлетворением отметили успешное развитие дружественных отношений между СССР и НДРП. Делегация выразила глубокую благодарность за оказываемое Советским Союзом содействие в развитии экономики, укреплении обо-

роне способности и подготовке национальных кадров НДРП. Стороны подтвердили свое стремление и дальше развивать сотрудничество в политической, экономической, культурной и других областях. При рассмотрении международных проблем стороны уделали особое внимание проблеме Ближнего Востока. Правительство НДРП выразило признательность Советскому Союзу за поселепательную поддержку спра-

тук, направленную на укрепление дружбы и международного сотрудничества. Стороны с удовлетворением отметили, что их точки зрения по большинству международных проблем совпадают или близки. Стороны подтвердили свое решительное осуждение израильской агрессии. Они считают, что продолжающаяся оккупация Израилем арабских территорий представляет собой серьезную угрозу для мира и международной безопасности. Они заявляют о своей полной солидарности с теми арабскими странами, которые подверглись израильской агрессии, и выража-

ют свою решимость добиваться немедленного, полного и безусловного вывода оккупационных войск со всех оккупированных арабских территорий. Обе стороны, в частности, подтвердили свою поддержку справедливой борьбы арабского народа Палестины за восстановление своих законных и неотъемлемых прав и высказались за активизацию усилий всех миролюбивых сил в целях быстрого мирного решения ближневосточного кризиса. Стороны решительно осудили расширение войны в Индокитае и продолжение иностранного вмешательства в дела стран этого района.

Стороны договорились о проведении периодических консультаций по всем вопросам, касающимся двусторонних отношений, и международным проблемам, представляющим взаимный интерес. Визит А. Н. Косыгина в королевство Марокко и его последующие встречи и беседы рассматриваются в коммюнике как новый важный шаг на пути развития и укрепления отношений дружбы и сотрудничества. А. Н. Косыгин подтвердил намерение перевезти королю Хасану II приглашение посетить Советский Союз с официальным визитом. (ТАСС.)

Вот так. В Горелом С. АНДРЕЕВ.



### УРОЖАЙ - 71:

уроки, суждения, проблемы

# Хлеб от суперэлиты

Отговорила страда уборочная. Хлеб собран, припасены семена к будущему севу. Заботы, хлопоты, тревоги — все как будто бы позади. Но только не для агронома. Не для Ивана Николаевича Вакурина, например, который занимается полеводством около трех десятков лет.

Его сегодняшние раздумья о выращенном урожае — раздумья о будущем. Совхоз «Кожевниковский», где Иван Николаевич работает главным агрономом, по урожайности нашего опережает другие хозяйства. Это большой успех коллектива земледельцев. Но главный агроном должен смотреть критически на любое достижение полеводов. Ведь завтра их ждут более трудные задачи.

В нашем хозяйстве средняя урожайность зерновых и зернобобовых культур составила 23,5 центнера с гектара. Если сравнить с результатами остальных совхозов района, можно сказать, что мы удовлетворены. Но вот вспоминаю все начиная с прошлой осени — как нахали и обрабатывали почву, вносили удобрения, как сеяли и убирали. — урожай мог быть, пожалуй, и выше.

Горюк нынче сеяли красноплодный-70 второй репродукции. Собирали по 21,8 центнера с гектара. Засыпая на семена 300 центнеров Горюк ошущив, проверен на всхожесть — семена второго класса.

Должен сказать, что по сею этой культуры производилось несколько познатов. Это оспаривало уборочный рок был еще осенней. Пришлось переоборудовать жат-

среднем ее собрали по 25 центнеров, а сорта «скала» — по 27. «Скалу» сеяли в основном по пару. Внесли удобрения: органические — 40 тонн и суперфосфата 2 центнера на гектар. На хлебоприемный пункт будет сдано на сортовые семена 4 тысячи центнеров «скалы» и 1,5 тысячи центнеров «диаманта».

Урожай овса не порадовал: по 21 центнеру вышло с гектара. В прошлом году его собирали по 30—35 центнеров. Правда, в осень убрать полностью овес не удалось — рано выпал снег. Низкая урожайность его нынче, по сравнению с яровой пшеницей, объясняется тем, что сеяли по восстановлению, почва была обработана недостаточно хорошо. Норма высева этого сорта («пармакс-943») в наших почвенно-климатических условиях мала. Под овес (400 гектаров) из минеральных удобрений внесли только аммиачную селитру — по полтора центнера на гектар. Азотное удобрение увеличивает вегетационный период, созревание хлеба замедляется, а мы сеяли овес 23—25 мая. Очень поздно. Во время уборки местами оставалась прозелень. Тут, как говорят, не

было ни темпов, ни качества... Кукуруза — 260 центнеров зеленой массы с гектара — это, мы считаем, средний урожай. Надо лучше удобрять почву. На наших плантациях было внесено по 2 центнера аммиачной селитры и лишь на 100 гектарах — по 40 тонн местных удобрений.

Какие выводы следуют из завершения уборочных работ? Об этом мы будем вести в хозяйстве еще не один разговор. Но сейчас уже ясно, что наши полеводы должны придерживаться более ранних сроков сева, более скапыв. У нас посеянные агрегаты выходят на поля 12 мая и заканчивают работы 25-го. Важно раньше и быстрее проводить сев. И иметь для этого не 15 агрегатов, а минимум 20.

В этом году под все зерновые мы внесли по 2 центнера аммиачной селитры и двойного гранулированного суперфосфата — по 11 килограммов действующего вещества на каждый гектар. Теперь наша большая задача — внести на всю площадь по 2—4 центнера полудоброй минеральной смеси. Конечно, с учетом того, где и какими удобрениями

почва уже богата «заправлена». Считаю наиболее целесообразным делать это с осени, под основную вспашку. Беда в том, что совхоз не успевает вовремя завозить удобрения. Транспорт во время уборки весь занят. И сейчас, если не поможет «Сельхозтехника», мы не сможем доставить удобрения, чтобы вывезти на поля до глубокого снега.

С местными удобрениями прошле. С «Сельхозтехники» уже заключен договор на вывозку перегноя и торфа. Эту работу «Сельхозтехника» считает привычной обязанностью, торф вовремя готовит и вывозит. Если бы эту традицию распространить и на минеральные удобрения...

Получая относительно высокие урожаи, коллектив нашего совхоза не может не беспокоиться о дальнейшем повышении культуры земледелия. Кроме оптимальных сроков сева, оптимальных норм высева, внесения достаточного количества удобрений, это понятие объединяет, применительно к нашим условиям, еще ряд требований. На хороший урожай трудно рассчитывать, если не применять узкорядный способ сева, допу-



Ирина Вакурина — монтажница 21-го цеха электролампового завода. Девушка работает на линии, выпускающей различные лампы. При отличном качестве продукции она выполняет сменное задание на 110 процентов.  
Фото В. Назанцева.

**И. ВАКУРИНА,**  
главный агроном совхоза «Кожевниковский».

## МНОГОМЕСЯЧНАЯ РАБОТА АВТОМАТИЧЕСКОГО АППАРАТА «ЛУНОХОД-1» ЗАВЕРШЕНА

СООБЩЕНИЕ ТАСС

4 октября 1971 года закончено выполнение программы научных и научно-технических исследований, проведенных с помощью первого в мире лунного автоматического аппарата «Луноход-1». Успешная работа автоматической научной лаборатории «Луноход-1», начавшаяся в море дождей 17 ноября 1970 года, продолжалась десять с половиной месяцев.

В течение этого времени на поверхности Луны в условиях космического вакуума, радиации, значительных перепадов температуры сложного рельефа местности по трассе движения все системы и научные приборы самоходного аппарата функционировали нормально, обеспечив выполнение как основной, так и дополнительной программы научных исследований Луны и космического пространства, а также программы инженерно-конструкторских испытаний.

При выполнении этих исследований и испытаний самоходный автоматический аппарат прошел расстояние, равное 10,540 метрам, что позволило детально обследовать лунную поверхность на площади 80 тысяч квадратных метров. Для этого с помощью телевизионной системы аппарата было получено более 200 панорам и свыше 20 тысяч снимков лунной поверхности. Более чем в 500 точках по трассе движения Лунохода изучались физико-механические свойства поверхностного слоя грунта, а в 25 точках проведен анализ химического состава.

Совместная обработка результатов телевизионной съемки поверхности, телеметрической информации, измерение физико-механических свойств грунта и его химического состава позволяют получить количественную оценку топографических и морфологических особенностей лунной поверхности в районе работы «Лунохода-1», многомеся-

# НЕ СДАВАТЬСЯ!

## ОТКЛИКИ ЧИТАТЕЛЕЙ НА ДОКУМЕНТАЛЬНУЮ ПОВЕСТЬ «ОТЗОВИСЬ ВСЕМ СЕРДЦЕМ»

### ПРЕОДОЛЕЙ СОМНЕНИЯ

Сегодня мы заканчиваем публикацию откликов читателей на документальную повесть В. Моисеева «Отзовись всем сердцем», напечатанную в нашей газете 17, 19, 21 августа.

Редакция получила более семидесяти писем, адресованных героям повести Толе Волошко, Вале, доктору Красову — всем, кто во все случаи стал инвалидом и мужественно борется за свое место в общем строю. Наш общий долг — помочь им обрести душевные силы, приобрести общественно-полезную деятельность. Таков вывод авторов писем в редакцию.

## МУЖЕСТВО, ДОСТОЙНОЕ ВНИМАНИЯ

Прочитал я в газете «Красное знамя» документальную повесть «Отзовись всем сердцем» и восхищенно подумал: мысли, на которые она наволнот. Вот и сейчас, еще раз просмотрев газету, подумал: «Да, именно так нужно жить в нашем положении (я хожу на костылях, болезнь похона на Позинку), бороться с недугом, делать полезное — учиться, работать, быть среди людей».

Мне повеселилось познакомиться с людьми поистине героического характера. Героического, потому что, более неплечному, они не сдались, не пошли на поводу у несчастия. Рассказу вот хотя бы о Гене Иванове. Гена может пережить только на кресле-коляске. И тем не менее он работает. Ежедневно на машине он подвезает к фотографии на улице Советской, пересаживается в кресло-коляску и трудится полный день. В ателье его уважают, любят и даже, я бы сказал, гордятся, что такой мужественный человек работает с ними.

Геннадий к тому же является непуганным инспектором детской комнаты милиции Кировского РОВД. Представьте, сколь убедительны его беседы с подростками о смысле жизни, о настоящих трудностях и мнимых, о товариществе, о целеустремленности. Все, что слышишь от него, убеждает, что он оптимист в самом широком понимании этого слова.

И вот, когда я думаю о таких, как Гена Иванов, Толя Волошко, мне становится горестно оттого, что ныне обиход их, сами того не сознавая...

«Ах, бедняжка, как его жалко! Уж лучше совсем не жить, чем так мучиться», — раздается подчас вслед. Нет, я не против того, чтобы к инвалидам относились сочувственно. Но есть сочувствие, когда и вам идут с помощью от всего сердца, и есть жалость — бестактное нытье. Такая жалость не только не придает сил человеку, — наоборот, подкашивает его, нагнетает атмосферу безысходности.

Повесть «Отзовись всем сердцем» предостерегает от подобной формы проявления сочувствия, показывает образцы подлинного внимания к инвалиду.

Когда знакомимся с такими людьми, как Толя Волошко, доктор Красов или лесничий Потолов, сам заражаешься их энергией, жаждешь, невольно начинаешь подражать им. С одним из героев повести — доктором Леонидом Ильичем Красовым — я знаком лично. Это удивительный человек! Я жил с ним в санато-

Этот очень важно: попал в беду, преодолеть сомнение и страх, найти в себе силу сделать невозможное возможными. Повесть «Отзовись всем сердцем», подчеркнув эту центральную мысль, дает пищу для раздумий о том, как подготовлено наше сегодняшнее поколение молодежи к восприятию беды — своей и чужой. Каким оно выходит из столкновения с несчастием.

Сравнивая свое поколение с нынешними ребятами и девчатами, я остаюсь довольна ими. Есть исключения — они всегда были и будут, а в целом они воспринимает свою беду мужественно, на чужую отзываются всем сердцем.

Сравнивать так сравнивать. Рассказу все по порядку.

До войны я работала делопроизводителем в машинно-тракторном отделе отдаленного поселка Томского гарнизона. Узнав о нападении гитлеровцев на нашу Родину, попросила перевести меня на ту же должность в 166-ю стрелковую дивизию, отправляющуюся на фронт.

12 октября 1941 года вместе с оставшимися особота отдала и штаба оказавшейся в окружении дивизии я находилась в районе города Духовица Смоленской области. В этот день я была ранена в ногу и контужена. 15 октября оставшись в живых бойцы и командиры сделали последнюю попытку сообща вырваться из окружения. Это не удалось. Тогда решил расстаться и пре-

братись к своим мелкими группами.

...Я очутился в кузове крытой бронетом машины. Дот грохот канонады машины на предельной скорости несется по кочам и дамкам. Раненая нога бьется о дно кузова, и мне кажется, что горит все тело. Кроме меня, в машине есть еще раненые. Некоторые потеряли сознание.

За рулем — шофер особота отдала нашей дивизии толик Борис Шушлов. Иногда он останавливает машину, подбегает к нам — «живы», и бешеная скачка по полям продолжается. Все дороги уже заняты немецкой техникой.

Машина остановилась. Борг открывает дверь, и я почти без сознания вываливаюсь на руки Борису. Он переносит нас под машину. Идет бой. Крутом трупы солдат и лошадей, разбитые повозки. Борис снова укладывает своих пассажиров в кузов, и машина опять скачет по кочам. Слева и справа разрывы автоматных осечек, но нам везет — мы выжили из этого ада.

Что было потом? Потом было скитание по тылам врага. В заброшенных сараях, куда мы ни сумеем, — всюду раненые бойцы. Печальная их участь. Каждый час отдала их от своих, от родной армии. Враг рвался к Москве, и догнать бойцов в этой ситуации, имея тяжелые ранения, было немислимо.

Я часто терла сознание и думала только об одном: скорей бы уж конец, не мучаться. Да и для Бориса я

сделаю последнюю попытку вырваться из окружения. Это не удалось. Тогда решил расстаться и преобратиться к своим мелкими группами.

В дни битвы за белорусскую землю я служил в 1035-м артиллерийском полку 153-й Смоленской стрелковой дивизии. В боях под Витебском отличился наводчик гаубичного орудия — сибиряк Павел Михайлович Ползунов. Сам он тоже был тяжело ранен. В госпитале ему ампутировали левую руку выше локтя. Разумеется, выписывая из госпиталя, врачи признали Ползунова негодным к службе в армии, отправили его в тыл. Но другие планы были у наводчика. Он самовольно прибыл в распоряжение своего полка. Никто не посмел отказать ему в тренировочных занятиях. Через месяц Ползунов мог свободно находить орудие, на значительных дистанциях получал оценку 5. После этого отважный наводчик участвовал в боях за города Могилев, Минск, Кенигсберг и другие. Одной рукой наводил орудие и успешно поражал живую силу и технику врага.

После войны П. М. Ползунов стал инженером-конструктором, награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Я вспомнил эту историю, читая повесть о Толе Волошко. Держись, Толя, не

сдавайся. Пусть героизм отважных фронтовиков послужит тебе примером.

пос. Дзержинский Томского района.

С большим душевным волнением прочитал я повесть «Отзовись всем сердцем». Глубокое восхищение вызвали во мне твердость духа, несгибаемая воля Толи Волошко, лесничего Англинова, доктора Красова и других героев повести. Не менее восхищительны такт и душевная щедрость людей, помогающих инвалидам встать на ноги, включиться в активную, трудовую жизнь. Особой похвалы в этом отношении заслуживают Толины товарищи в алектротехмашинного завода. Хотелось крепко пожать руку каждому, кто озабочен этой действительно немаловажной проблемой инвалидов и общество.

Л. ЗНАМЕНСКИЙ.

Моему сыну 13 лет. В августе прошлого года у него отнялась правая нога. Большое горе пришло в нашу семью; мальчик не ходил в школу, призывал к дому. Но учителя 8-й школы г. Томска, где учится наш

этом заблуждании люди очень обиделись, раздражились. Мы травмируем нервную систему окружающим нас людям. А ведь нам приходится воспитывать детей. И дети растут нервные.

Чем можно помочь нам? Я лично ни в чем, кроме как в добром отношении ко мне людей, не нуждаюсь.

Жили мы возле кладбища — каждый день чувжне слезы травмировали меня. Нам дали новую благоустроенную квартиру на улице Мизурина, 67. Дети мои в школе-интернате. Муж на работе. Одна я дома. Одной очень тяжело. И тут судьба познакомила меня с соседкой Марией Гавриловной Халиковой. Ей 65 лет, она сама вяжет и мне втянула в дело. Прижи дала, научила новому ремеслу. Вяжу детям свитера, от чорных дум работа отвлекает, нервы успокаивает. Милая, добрая Мария Гавриловна! Как родная мать она мне. У других и родные матери так не относятся к беде дочери, как моя соседка. Низкий поклон и сердечная благодарность людям, принявшим на помощь человеку, попавшему в беду.

В. ТЕПЛОУХОВА.  
г. Томск.

Саша, не оставил его на полпути к знаниям: они стали заниматься с ним дома. Товарищи позаботились о том, чтобы Саша был все учебник. А однажды к нему пришла девушка по имени Лариса и отрекомендовала студентку университета. Она стала заниматься с Сашей по ботанике, они быстро догнали класс по этому предмету и прошли весь материал по зоологии.

У Саши много друзей среди ребят и взрослых. Я не всех их даже знаю по именам. Один дарит ему глобус, другой марки, открытки и значки, третий берет с Тихого океана ракушки.

Жизнь становится светлее и легче, когда чувствуешь заботу добрых людей.

Р. СЕЛЬВАНОВИЧ.

Дочтала я повесть до конца, всплакнула. Это очень верно: нет страшнее боли, чем боль душевная, особенно если эту боль не хотят понять близкие тебе люди.

Я тоже инвалид I группы. Передвигаюсь с тростью, держась за стены. Нарушена центральная нервная система. Большой боли нет, но слабость во всем организме: локтя и та тянется. При

## В интересах сотрудничества

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

дистической агрессии, за свободу и независимость.

Стороны подтвердили свою решимость добиваться полной и окончательной ликвидации колониализма и неоколониализма на основе выполнения декларации ООН о предоставлении независимости всем странам и народам, все еще находящимся под колониальным гнетом. Они решительно осудили политику расовой дискриминации, проводимую расистскими режимами ЮАР и Родезии.

Правительство НДРП высоко оценило активную внешнеполитическую деятельность Советского Союза, направленную на решение проблемы разоружения.

Стороны отметили необходимость укрепления международного мира и безопасности. Обе стороны подтверждают все усилия, на-

правленные на достижение этих целей.

Стороны считают, что визит делегации НДРП в Советский Союз и открывшийся обмен мнениями будут способствовать дальнейшему развитию и укреплению плодотворного сотрудничества между двумя странами в интересах их народов и дела мира во всем мире.

Премьер-министр и министр обороны Али Насер Мухаммед выразил глубокую благодарность Совету Министров СССР, Президиуму Верховного Совета СССР и советскому народу за теплый прием и радушие.

Премьер-министр НДРП Али Насер Мухаммед пригласил А. Н. Косыгина на предстоящий демократический Иемен. Приглашение с благодарностью было принято. Время визита будет определено дополнительно.

(ТАСС).



## КОМАНДИР СИБИРСКОЙ ДИВИЗИИ

Январь 1944 года. Штурмом освобожден город Новоселовский Пензенской области. Полки сибиряков плотно садятся на удирающего врага.

Всю ночь шел бой. На рассвете стали четко вырисовываться скелеты домов да ряды пепельных труб. Это все, что осталось от города. Морозный ветер разгуливал и зло свистел, стараясь засыпать снегом дымящие раны. Больно видеть уничтоженный город, и никогда не забыть запах гари, порохового дыма. На небольшой площади, где меньше завалов и воронок, востроились бойцы, отличившиеся в подготовке и проведении боя. Боевые награды воинкам вручал командир 178-й Сибирской стрелковой дивизии гвардии генерал-майор А. Л. Кроник. Этот момент я сфотографировал.

**История одного фронтового снимка**

Кипучая натура у генерала. В те боевые дни Отечественной войны Александр Фадеев в своем дневнике записал: «Кроник. Уроженец Виленской губернии. Черная голова... Длинный нос, черные уски. Волосы на затылке торчат. Брови свисают. Живые черные глаза. Свое дело знает. Очень умело, спокойно все разъясняет командирам, все проверяет. Трудоголик, как пчела. Во время операции орет до хрипоты и грозит на чем свет стоит».

Александр Лычиков — отличный, деятельный и сейчас, несмотря на свои солидные годы, сотни музеев и уголков боевой славы создано по инициативе и при непосредственной помощи генерала.

В 1968 году, в день Победы, я снова встретился со своим командиром в городе Электросталь Московской области. По инициативе наших больших друзей — ребят школы № 12 — на встречу приехали более 100 ветеранов 178-й Сибирской дивизии. В торжественной обстановке был открыт музей дивизии, посажена аллея кленов. Былые воины повязывали галстуки орденами, принятым в пионеры. С радостью и гордостью смотрят ребята на генерала. Насегда сохраняя сии в памяти этот торжественный момент.

Сейчас А. Л. Кроник живет в Киеве, работает в Министерстве просвещения Украины.

**В. КОНДРАТЬЕВ,**  
преподаватель Томского педуниверситета.

## Университет здоровья

21 октября возобновит работу Томский городской университет здоровья. Он работает более 10 лет и во втором Всесоюзном общественном смотре народных университетов, посвященном 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, удостоен диплома «Лучший народный университет».

Программа занятий в университете обширна и интересна. В прошлом году наши слушатели узнали о строении человеческого организма, о профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, о гигиене жилища, об основах рационального питания, о гигиене зрения и слуха, о болезнях почек и мочевом пузыре. Сейчас университет начинает работать по программе второго года обучения.

О чем же узнают наши слушатели?

На первом занятии будут прочитаны две лекции. Профессор Е. Д. Гольдберг расскажет о достижениях науки в области лечения заболеваний

профилактике сердечно-сосудистых заболеваний, о гигиене жилища, об основах рационального питания, о гигиене зрения и слуха, о болезнях почек и мочевом пузыре. Сейчас университет начинает работать по программе второго года обучения.

О чем же узнают наши слушатели?

На первом занятии будут прочитаны две лекции. Профессор Е. Д. Гольдберг расскажет о достижениях науки в области лечения заболеваний

научно-исследовательского института курортологии, кандидата медицинских наук Н. И. Стариковой о том, где и как лучше провести свой отпуск.

Кроме лекций, слушателям предоставляется возможность посетить анатомический и патолого-анатомический музеи, институт курортологии, институт вакцин и сывороток, музей военной медицины, областной Дом санитарного просвещения.

Занятия в университете здоровья проводятся 1 раз в месяц в помещении Дома культуры электромеханического завода.

**М. ПОПОВА,**  
проректор Томского городского университета здоровья.

научно-исследовательского института курортологии, кандидата медицинских наук Н. И. Стариковой о том, где и как лучше провести свой отпуск.

Кроме лекций, слушателям предоставляется возможность посетить анатомический и патолого-анатомический музеи, институт курортологии, институт вакцин и сывороток, музей военной медицины, областной Дом санитарного просвещения.

Занятия в университете здоровья проводятся 1 раз в месяц в помещении Дома культуры электромеханического завода.

**М. ПОПОВА,**  
проректор Томского городского университета здоровья.

### СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

## БЕЛФАСТ, 13 ОКТЯБРЯ

Десять футболистов включены в состав сборной СССР, которая в воскресенье отправилась в Белфаст. В среду, 13 октября, она проведет свой ответный отборочный матч чемпионата Европы с командой Северной Ирландии. Тренеры Валентин Николаев и Алексей Парамонов назвали следующих игроков: вратарь — Евгений Рудяков и Виктор Банников; защитники — Резаз Давлашвили, Альберт Шестернев, Муртаз Хурпилава, Валерий Зыков, Евгений Лорчев, Владимир Каплицкий, Юрий Истомин; полузащитники — Олег Долматов, Владимир Федотов, Виктор Нолодов; Анатолий Кольков, Николай Киселев;

нападающие — Виталий Шенников, Анатолий Бышовец, Геннадий Еврюжин, Левон Иттоян, Анатолий Кожемякин. Из-за травм не вошли в сборную Владимир Мунтян и Виктор Матвиенко.

Терри Нейл — ирландский тренер сборной Северной Ирландии — также объявил свой состав. Он фактически остался без изменений. Ворота после перенесенной травмы вновь будет защищать вратарь английской команды «Тоттенхэм Хотспурс» Пал Дженнингс, а из лондонского «Арсенала» призван защитник Пат Райс, который (также из-за травмы) не приезжал три недели назад в Москву. (ТАСС).

## СПОРТИВНАЯ ПАНОРАМА

**Футбол.** Матч чемпионата страны между московским «Торпедо» и таджикским «Пахтакором» принес победу гостям — таджикским футболистам со счетом 1:0.

Алмаатинский «Кайрат» и команда «Рашид» (Бухарест) встретились в столице Румынии в первом матче розыгрыша Кубка железнодорожников. Игра закончилась ничью — 1:1. Ответная встреча — 12 ноября в Алма-Ате.

**Легкая атлетика.** Современное десятилетие милоквенки в велогонке от города Черновцы до Тернополь (169 км) выиграл армянец из Кишинева Василий Белоусов — 4 часа 10 мин. 41 сек. Лидером гонки по сумме времени остался москвич Юрий Дмитриев.

**Хоккей.** Первое поражение в чемпионате страны по хоккею потерпели московские «Динамо», проигравшие на своем поле воле кресноком «Химки» — 0:1. Результаты остальных встреч: ЦСКА — «Локомотив» (Москва) — 3:1, «Динамо» (Москва) — «Трактор» (Челябинск) — 5:3, СКА (Ленинград) — «Крылья Советов» (Москва) — 1:6.

**Легкая атлетика.** Современное десятилетие милоквенки в велогонке от города Черновцы до Тернополь (169 км) выиграл армянец из Кишинева Василий Белоусов — 4 часа 10 мин. 41 сек. Лидером гонки по сумме времени остался москвич Юрий Дмитриев.

## КОМПОЗИТОР ПРИХОДИТ В КЛАСС

В Томском музыкальном училище создается новый класс — класс композиции. В нем уже приступили к занятиям несколько учащихся, проявивших способности к сочинению музыки. В будущем году отделение объявит первый открытый набор. Руководит новым отделением член Союза композиторов СССР, автор многих вокальных и инструментальных произведений Б. М. Шальгин, переехавший в Томск с Алта.

**В. ПАВЛОВ.**

## ПОГОДА

Сегодня по Томской области ожидается облачная с прояснениями погода, осадки в виде дождя и мокрого снега, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду.

температура днем 1—6 градусов тепла.

В Томске — облачная с прояснениями погода, осадки в виде дождя и мокрого снега, ветер юго-западный, температура днем 4—6 градусов тепла.

13—14 октября по области — облачная с прояснениями погода, местами осадки, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 0—5 градусов мороза, днем 5—10 градусов тепла.

Легкая атлетика. Современное десятилетие милоквенки в велогонке от города Черновцы до Тернополь (169 км) выиграл армянец из Кишинева Василий Белоусов — 4 часа 10 мин. 41 сек. Лидером гонки по сумме времени остался москвич Юрий Дмитриев.

## ТЕАТР

12 октября — «Дурочка».

13 октября — «Дурочка».

Начало спектаклей — в 19 час. 30 мин.

## ТВ

**ВТОРНИК, 12 октября**

17.00. Вам, малышня! Фильмы «Сказка про Колобка», «Кит и Кот». 17.20. Экран школьника. Художественный фильм «Утро». 18.30. «Школа, семья, общественность». Внимание, родители! 19.10. Фильм «Война». 19.30. «Об итогах первых занятий в системе партийного просвещения». 19.55. «Любимые мелодии». Концерт. 20.35. Документальные фильмы «Черная оборона», «Минута молчания». 21.15. «Героическое прошлое в музыкальном искусстве». 22.15. Новости. 22.30. «Край». Телевизионный художественный фильм. Вторая серия. 23.30. С микрокамерой по родной стране. «Алманах кинопутешествий».

Детскому саду № 13 г. Томска требуются воспитатели и завхоз.

Обращаться: г. Томск, ул. Никитина, 65, к заведующей.

Институту оптики атмосферы СО АН СССР требуются фрезеровщики, токари, слесари.

Обращаться по адресу: г. Томск, Герцена, 8, отдел кадров.

## КИНО

**СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:**  
имени М. ГОРЬКОГО

«Немалая любовь» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

«Земля лицеверов» — 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22.

Зал кинохроники — «В воздухе «Яки», «Такое море», 10-05, 12-15, 14-25, 16-35, 18-45, 19-50, 20-35, «Интересное», «Сокровища Рильского монастыря», «Удеса в решетке», «Дела и раздумья» — 9, 11-10, 13-20, 15-30, 17-40, 22.

«Земля лицеверов» — 11-30, 13-10, 14-50, 16-30, 18-10, 19-50, 21-30.

«Немалая любовь» — 9,

## ДОМ КУЛЬТУРЫ ПОДПИШНИКОВОГО ЗАВОДА

«Дино сердце» — 17, 19, 21.

**КИНОТЕАТР ГОРОДСКОГО САДА**

«Моя высокая любовь» — 16, 17-40, 19-20.

**КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ**

«Смертельная ошибка» — 16, 18, 20.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ**

«Дорога на Рубецаль» — 16, 18, 20.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ ЭНЕРГЕТИКОВ**

«Система всех наверх!» — 16-15, «Том Дюнкс» (две серии) — 17-40, 20.

## ТОМСКОМУ УПРАВЛЕНИЮ ПО СПАЖБЕЖНОСТИ

Томскому управлению по снабжению «Томскнаб» срочно требуются грузчики, складчики и повременщики, рабочие по складу, старший экономист и экономист, заведующий секцией и технико-продавцы мелкооптового магазина, заведующий складом и кладовщики (квартирами обеспечены) в течение года, место работы — 4-й микрорайон и по ул. Войнова, 6).

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 14, телефон № 4-35-63.

Конторе материально-технического снабжения объявление «Томскнаб» срочно требуются заведующий складом по автомобильным запасчастям и заведующий складом технических материалов.

Обращаться: 634009, Томск, ул. Воляная, 61, телефоны №№ 2-41-28, 2-30-70.

ПТУ-19 срочно требуются мастера производственного обучения.

Обращаться: 634021, Томск, улица Лебедева, 102.

## ТОМСКИЙ МЯСОКОМБИНАТ ПРИНИМАЕТ УЧАЩИХСЯ В ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 13

Томский мясокомбинат принимает учащихся в профтехучилище № 13 на 1971—72 учебный год. Принимаются лица не моложе 17 лет. Учащиеся предоставляются бесплатно: общежитие, питание и обмундирование. В течение года учащиеся проходят производственную практику на Томском мясокомбинате.

Практика оплачивается из расчета 33 процента ставки рабочего.

Профтехучилище № 13 готовит рабочих по следующим специальностям:

- обальщики мяса, живновщики скота, бойцы по переработке скота, шингеровы, вальцовщики, шприцовщики.

Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Бердская, 21, профтехучилище № 13, телефоны №№ 2-24-05, 4-36-77.

Городское вечернее профессионально-техническое училище № 21 объявляет прием учащихся в группы повышения квалификации: слесарей инструментальщиков, слесарей-ремонтников, слесарей-электромонтажников, токарей, фрезеровщиков, контролеров ОТК, электрогазоварщиков, радиолюбителей, слесарей механикооборочных работ.

Срок обучения — шесть месяцев.

Начало занятий — с 25 октября 1971 г. Принимаются рабочие по направлениям предприятий, строительных организаций. Успешно окончившим училище квалификация повышается и выдается аттестат. Обучение бесплатное.

Обращаться: 634021, Томск, ул. Лебедева, 102, телефон № 4-63-70.

## ТОМСКИЙ ИНСТИТУТ АВТОМАТИЗИРОВАННЫХ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ ПРОВОДИТ ПРИЕМ РАБОТАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ И УЧАЩИХСЯ (ВЫПУСКНИКОВ) ШКОЛ И ТЕХНИКУМОВ НА КУРСЫ ПО ПОДГОТОВКЕ К РАБОТЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ЭКЗАМЕНОВ В ИНСТИТУТ НА ВСЕ ВИДЫ ОБУЧЕНИЯ.

Поступающие предъявляют: заявление на имя ректора института, справку с места работы и фотографию (3х4 см).

Для работающих посменно занятия проводятся утром и вечером.

Документы принимаются с 16 октября, с 16 до 18 часов по адресу: г. Томск, проспект им. Ленина, 40, комната № 102.

Начало занятий — с 20 октября.

Томский государственный университет объявляет, что 28 октября 1971 года, в 14 часов 30 минут в аудитории № 428 физического корпуса, на заседании совета по присуждению ученых степеней по физическим специальностям состоится ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ, представленных на соискание ученой степени кандидата физико-математических наук А. Бросимовым Б. Г. на тему: «Вариационный принцип в статистической теории однородных классических равновесных систем» и Малавеном В. А. на тему: «Радиационное окрашивание итеридных щелочно-галогенидных кристаллов».

С диссертациями можно ознакомиться в библиотеке Сибирского филиала государственного института им. В. Д. Кузнецова.

Строительное управление Томского территориального геологического управления приглашает на работу в г. Томск, г. Коллашево, пос. Гарасков, Н. Васюган, Белый Яр транспортных рабочих, кровельщиков, баляшевого кирпича, плотников, каменщиков, отделочников.

Оплата труда сельнопремимальная, в районах области выплачивается районный коэффициент, полевое довольствие и северная надбавка.

Обращаться: г. Томск, пер. Совнаршкольцев, 13, 2-й этаж.

секретариата — 2-42-40; отделение партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленность, нефтегазовая и транспортная — 2-37-75, сельскохозяйств одного — 2-37-39, науки и строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосвязи — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenografistim — 2-52-02.

## РЕДАКТОР А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## Найди адрес и телефоны

Адрес редакции: г. Томск, проспект им. Ленина, 66; телефоны: для справок — 2-46-81, заместителей редактора — 2-51-75 и 2-42-44, ответ. секретаря — 2-31-19, секретариата — 2-42-40; отделение партийной жизни — 2-52-23, пропаганда — 2-47-45, промышленность, нефтегазовая и транспортная — 2-37-75, сельскохозяйств одного — 2-37-39, науки и строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосвязи — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenografistim — 2-52-02.

г. Томск, типография областного управления по печати.